

«Утверждаю»
Директор научного центра экспертизы
лекарств и медицинских технологий
им. академика Эмиля Габриеляна
Минздрава Республики Армения
канд. фарм. наук Л.А. Меликян

«29» апреля 2019 г.

Отзыв

ведущей организации на диссертационную работу Токтоналиева Исхака Усенбаевича на тему: «Фармакоэпидемиологическое изучение использования фитопрепаратов в Кыргызской Республике и маркетинговая оценка» на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела

Актуальность темы исследования и ее связь с планами соответствующих отраслей науки и практики

Интерес к лекарственным средствам растительного происхождения за последние два десятилетия значительно вырос как в развитых, так и в развивающихся странах. Это связано прежде всего с тем, что в медицинской практике фитопрепараты зарекомендовали себя как сравнительно безопасные, малотоксичные, доступные и достаточно эффективные средства. Поэтому их назначают чаще всего для длительной фармакотерапии, часто в комплексе с другими лекарствами, при хронических нозологиях, а также в педиатрии и гериатрии. В связи с тем, что фитопрепараты отпускают без рецепта, зачастую пациенты прибегают к самолечению лекарственными средствами растительного происхождения для усиления терапевтического эффекта прописанных врачом лекарств, не учитывая о возможности их взаимодействии, и тем более - не сообщая об этом своему лечащему врачу. Необходимо отметить, что побочные эффекты при совместном применении обычных лекарств и фитопрепаратов встречаются в более, чем 16% случаев.

Поэтому изучение использования и мониторинг безопасности фитопрепаратов является одной из актуальных проблем современной медицины.

Исходя из этого, остается актуальной задачей фармакоэпидемиологическое исследование применения лекарственных средств растительного происхождения в практическом здравоохранении с целью оптимизации и обоснования внедрения в научно-обоснованной фитотерапии. Грамотное и правильное использование растительных лекарственных средств поможет улучшить качество организации медицинской помощи, а также служит их обоснованному продвижению и официальной регистрации фитопрепаратов в стране. Для этой цели, как показывает практика, необходимо ввести обучающие семинары по фитопрепаратам для специалистов здравоохранения, так как на сегодняшний день очень важно внедрение в практику

И.К. Ахунбаев атындагы Кыргыз мамлекеттик
медициналык академиясы
Кыргызская государственная медицинская
академия им. И.К. Ахунбаева
ВХОДЯЩИЙ № 259
«6» 05 19

назначения фитопрепаратов научной базы, основанной на принципах доказательной медицины, а не только на информации из традиционной медицины.

Исходя из вышесказанного диссертационная работа Токтоналиева Исхака Усенбаевича является востребованной, так как научные результаты диссертанта внедрены в учебный процесс, в циклах повышения квалификации для специалистов здравоохранения при Кыргызском государственном институте переподготовки и повышения квалификации им С.Б. Даниярова.

В силу этого диссертационное исследование Токтоналиева Исхака Усенбаевича, направленное на рационализацию использования фитопрепаратов, безусловно, является актуальной, отвечает запросам науки и практического здравоохранения.

Диссертационная работа выполнена в рамках научно-исследовательской работы кафедры базисной и клинической фармакологии Кыргызской государственной медицинской академии им. И.К. Ахунбаева «Разработка новых фармакологических средств природного и синтетического происхождения и изучение использования лекарственных препаратов в практической медицине».

Степень новизны полученных автором научных результатов

Степень новизны полученных автором научных результатов не вызывает сомнений. С учетом постановки цели, методических приемов исследования, перечня задач, а также полученных результатов диссертационная работа И.У. Токтоналиева является оригинальным научным трудом.

Степень новизны результатов диссертации определяется, прежде всего, тем, что автором впервые в Кыргызской Республике проведены фармакоэпидемиологические исследования по изучению использования фитопрепаратов, а также изучено отношение работников здравоохранения и населения к фитопрепаратам. Впервые проведены маркетинговые исследования фармацевтического рынка фитопрепаратов КР и определен прогноз его развития на ближайшие пять лет.

Степень обоснованности и достоверности научных результатов, положений и выводов, сформулированных в диссертации

Обоснованность основных заключений И.У. Токтоналиева, сформулированных в диссертации, связана с использованием современных и адекватных решаемым задачам методов анализа, значительным объемом набранного материала.

Выводы, сформулированные диссертантом логично, основываются как на приведенных в диссертации литературных данных, так и на результатах собственных исследований.

Полученные цифровые данные подвергнуты адекватной статистической обработке. Всё это позволяет признать основные положения работы, выносимые на защиту, выводы, сформулированные автором, обоснованными и достоверными.

Значимость результатов диссертации для науки и практики.

Результаты исследований, полученные в диссертационной работе И.У. Токтоналиева на тему: «Фармакоэпидемиологическое изучение использования фитопрепаратов в Кыргызской Республике и маркетинговая оценка» обладают высокой теоретической и практической ценностью и представляют большой научный и практический интерес в области фармации, фармакологии и т.д.

Целенаправленный анализ литературных данных и в целом достаточный объем собранного материала логично и адекватно выстроены для успешного решения поставленных задач.

Результаты исследований, полученные диссертантом, показали, что препараты растительного происхождения широко использовались и продолжают использоваться населением Кыргызской Республики в качестве средств самолечения при многих заболеваниях.

Результаты прогностического анализа показали тенденции увеличения использования лекарственных средств растительного происхождения.

Научно-прикладное значение диссертационной работы Токтоналиева И.У. состоит в том, что данные, полученные соискателем, внедрены в учебный процесс, в циклах повышения квалификации для специалистов здравоохранения при Кыргызском государственном институте переподготовки и повышения квалификации им С.Б. Даниярова.

Соискателем на основании научных исследований были разработаны методические указания для специалистов здравоохранения по рациональному применению лекарственных препаратов растительного происхождения «Фитотерапия в медицинской практике».

Структура и объём диссертации.

Диссертационная работа И.У. Токтоналиева построена по классическому типу и состоит из введения, обзора литературных данных, описания материалов и методов исследования, 2-х глав с описанием результатов собственных исследований, выводов, списка литературы, включающего 210 источников (139 отечественных и стран СНГ и 71 зарубежных авторов) и приложений.

Работа изложена на 177 страницах компьютерного текста. Текст диссертации иллюстрирован 33 рисунками и 17 таблицами.

Соответствие диссертации специальности

Содержание рецензируемой диссертации Токтоналиева Исхака Усенбаевича, на тему: «Фармакоэпидемиологическое изучение использования фитопрепаратов в Кыргызской Республике и маркетинговая оценка» на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук полностью соответствует паспорту специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Подтверждение достаточной полноты изложения материала диссертации в работах, опубликованных соискателем

Основные результаты диссертационной работы И.У. Токтоналиева опубликованы в 6 научных статьях, опубликованных в периодических рецензируемых научных изданиях Кыргызской Республики и Российской Федерации. Также, материалы диссертации представлены и доложены на научных форумах национального и международного уровня.

Характер и тематика опубликованных в открытой печати научных работ соответствуют профилю диссертации и достаточно полно отражают ее содержание.

Вышеизложенное позволяет констатировать достаточный уровень апробации диссертационной работы Токтоналиева И.У.

Соответствие автореферата содержанию диссертации

Содержание автореферата диссертационной работы И.У. Токтоналиева в полном объеме включает в себя результаты проведенных исследований и соответствует содержанию диссертационной работы.

Оценка внутреннего единства полученных результатов

Научные данные, полученные И.У. Токтоналиевым, характеризуются внутренним единством, которое состоит в том, что исследование посвящено изучению рационального использования лекарственных средств растительного происхождения в фармакотерапии.

Все разделы рецензируемой диссертационной работы расположены последовательно, и каждый последующий вытекает из предыдущего. Полученные научные результаты логически взаимосвязаны, отражают решение задач и достижение поставленной цели.

Недостатки по содержанию и оформлению диссертации

Принципиальных замечаний по содержанию диссертационной работы Токтоналиева И.У. не возникает, однако, хочется отметить следующее:

1. Не указано, соблюдаются ли международные стандарты со стороны местных производителей при производстве фитопрепаратов, и кем они контролируются?
2. Интересно, разрабатываются ли в Кыргызской Республике местными производителями лекарственные средства растительного происхождения?
3. Имеются отдельные стилистические погрешности и единичные опечатки, которые можно исправить.

Поставленные вопросы и замечания ни в коей мере не снижают научной ценности и практического значения рецензируемой диссертационной работы, которая в целом, безусловно, заслуживает высокой оценки.

Заключение

Диссертационная работа Токтоналиева Исхака Усенбаевича, на тему: «Фармакоэпидемиологическое изучение использования фитопрепаратов в Кыргызской Республике и маркетинговая оценка» на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела является актуальной, логически завершенной, квалификационной научно-исследовательской работой, направленной на решение актуальной научной проблемы, и обладает высокой теоретической и практической ценностью.

Диссертационная работа Токтоналиева И.У. соответствует паспорту специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

По актуальности, новизне, научно-практической значимости, объему проведенных исследований, уровню анализа и обобщения фактического материала диссертационная работа И.У. Токтоналиева отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с разделом II, п. 10 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», ВАК КР, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Диссертационная работа Токтоналиева Исхака Усенбаевича на тему: «Фармакоэпидемиологическое изучение использования фитопрепаратов в Кыргызской Республике и маркетинговая оценка», представленная на соискание ученой степени

кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела - обсуждена на заседании Экспертной комиссии Научного центра экспертизы лекарств и медицинских технологий им. академика Эмиля Габриеляна МЗ Республики Армения (протокол № 4/20 от 26 апреля 2019г).

Отзыв составлен:

Председатель Экспертной комиссии НЦЭЛМТ
Доктор медицинских наук

Заместитель директора НЦЭЛМТ
Кандидат фармацевтических наук

Подписи проф.Э.А.Амроян и
доц.А.Е.Саакяна ПОДТВЕРЖДАЮ,
Ученый секретарь НЦЭЛМТ
Кандидат фармацевтических наук



Э.А. Амроян
проф. Э.А.Амроян

А.Е. Саакян
доц.А.Е.Саакян

Д.Р. Оргусян
29/IV-19

Д.Р.Оргусян